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Réunion du bureau CFEM le 28/3/14, à distance, de 14h à 16h.

Présents : Pierre Arnoux (vice président), Michèle Artigue (CNFM), Richard Cabassut (trésorier, APMEP), Régis Goiffon (trésorier adjoint, APMEP), Françoise Issard (SMAI), Jean-Louis Piednoir (SFdS), Nicolas Saby (ADIREM), Luc Trouche (président).

Excusés : Corine Castela (ARDM), Aviva Szpirglas (SMF)

1) Shangaï
Luc qui revient juste d'un séjour de deux semaines à Shanghai fait un bref rapport sur ce séjour mené dans le cadre de la collaboration en cours entre l'ENS de Lyon et l'East China Normal University de Shangaï, dans la perspective d’un « French-Chinese laboratory for comparing curriculum in science education » (plus particulièrement dans les domaines des mathématiques et de la biologie). Il souligne notamment une conception très différente du développement professionnel des enseignants, promouvant le travail collectif des enseignants à tous les niveaux de la scolarité qui mérite notre attention. Le financement de thèses en co-tutelles, par le Chinese Scolarship Council, pourrait donner l’occasion de développer des recherches croisant les traditions des deux pays en matière d’enseignement des mathématiques. Il mentionne enfin le lancement d'une grande enquête sur l'enseignement au niveau du collège. 

2) Actualités de l'ICMI
- La rencontre du comité international de programme de la nouvelle étude ICMI sur les apprentissages numériques en début de scolarité a eu lieu à Berlin en janvier dernier et, selon Mariolina Bartolini Bussi, co-responsable de l'étude, le document de discussion devrait être prêt dans les prochaines semaines. Il est important que la CFEM assure la diffusion de ce document auprès de ses composantes, notamment les IREM (la COPIRELEM étant directement concernée) et l'ARDM pour que la France contribue comme elle le devrait à cette étude, même si elle n'est pas représentée dans le comité de programme. 

- En relation avec cette étude, Luc propose d'inviter Mariolina Bartolini Bussi au prochain Colloquium organisé conjointement par la CFEM et l'ARDM (7 novembre à Paris). Cette proposition est approuvée par les participants et sera transmise à l'ARDM.

- Représentation française au congrès ICME-13 de Hamburg : Michèle informe les membres du bureau qu'au cours du prochain congrès ICME qui se déroulera en juillet 2016 à Hamburg, une après-midi de 4h sera consacrée aux traditions didactiques européennes. Cette après-midi abordera trois thèmes en parallèle : les traditions didactiques européennes à travers l'étude des traditions allemandes, françaises, italiennes et des Pays-Bas, les traditions de langue allemande, l'héritage de Felix Klein. Nous sommes directement concernés par le premier thème dont la préparation a été confiée à un petit groupe piloté par Werner Blum et composé de Michèle Artigue, Maria-Alessandra Mariotti, Rudolf Straesser et Marja van der Panhuizen. Une  première réunion de préparation a eu lieu le 12 mars à Koblenz, Michèle Artigue y a participé et rapporte qu'une structure globale a été adoptée pour chaque thème. Pour le premier thème, après une présentation globale, trois temps principaux sont prévus : présentation des différentes approches, comparaison autour de questions clefs, dissémination et influences internationales. Il est clair que cette demi-journée constitue un enjeu important pour la didactique française, qu'il va falloir la préparer collectivement, notamment en concertation avec l'ARDM, et développer des ressources associées qui pourront être aussi diffusées par le stand de la CFEM au congrès.  

- La création d'un nouveau award ICMI, le Emma Castelnuovo award, distinguant l’apport significatif, à l’enseignement des mathématiques, d’un individu, d’un groupe ou d’une institution (voir précision dans le bulletin de liaison CFEM d’avril). La discussion s'engage sur l'idée que la CFEM fasse une proposition pour cet award. Quelques pistes sont évoquées, notamment le réseau des IREM et l'association MathenJeans. Le point sera mis à l'ordre du jour de la prochaine AG e la CFEM.
- Le projet CANP : la prochaine réalisation du programme CANP aura lieu en Tanzanie cette année et Pierre Arnoux, qui a déjà participé aux réalisations au Mali et au Cambodge, y participera. Par ailleurs, l'ICMI envisage l'extension du programme en direction de la formation des enseignants du primaire et son président a récemment sollicité le réseau EdiMaths qui a été créé à l'issue de CANP Mali pour lancer cette extension. 

2) Un bilan de l'activité récente de la CFEM :

- la semaine des mathématiques et l'initiative du 22 mars : plusieurs membres du bureau interviennent sur ce point, décrivant ce qui s'est fait dans leur région. Le succès de la manifestation Les maths font leur cinéma, organisée à l'initiative de l'APMEP à la BNF est particulièrement souligné, même si l'on peut regretter que le MEN qui était partenaire du projet n'ait pas suffisamment assuré la diffusion de l'information. 

- Math en jeans : le congrès se déroule dans plusieurs villes, en France et à l’étranger. Régis souligne l’implication, à Lyon, de la Maison des Mathématiques et de l’Informatique dans l’organisation du congrès, et des activités qui l’entourent, à Lyon. 

- Pierre évoque la réunion nationale que la SMF a organisée, le 28 mars, sur les cursus de mathématiques, qui confirme une préoccupation très générale sur les effectifs étudiants dans les filières scientifiques, entre autres en mathématiques. Nicolas a réalisé une étude pour le site de Montpellier (étudiants de L1) mettant en évidence la fragilité des parcours des étudiants qui s’engagent dans ces études. Il va faire une note pour le bulletin de la CFEM. Jean-Louis évoque un article sur le sujet qu’il a fait en 2012 dans la gazette des mathématiciens. Il voit du côté de la DEP si on peut récupérer des données récentes.
- Cela pose, de façon générale, une question fondamentale d’attractivité des mathématiques : il est constaté que personne au bureau n'a reçu de nouvelles sur les conséquences des entretiens organisés par l'inspection générale de mathématiques qui avaient été à l'origine de l'ouverture de cette rubrique sur le site de la CFEM. Luc interrogera Robert Cabane sur ce sujet. La question est posée de savoir comment prolonger la réflexion et le débat. Il est suggéré de solliciter des contributions de membres de la  CFEM. Pierre Arnoux est chargé de demander à Pierre Pansu, vues ses responsabilités à la SMF.
- Le jeudi 27 mars, réunion au sujet des licences PE, rassemblant des représentants de Paris 6 (Catherine Guettet, physiologiste), Paris 7 (Laurent Vivier, mathématicien), Paris 11 (Heather Mc Lean, biologiste) ; Frédérique Petit et Daniel Perrin étaient aussi présents. A Montpellier, en phase de recontractualisation, disparition des L3 pluridisciplinaires. La COPIRELEM pourrait participer à une coordination des différentes L3 pluridisciplinaires pour professeur d'école. La CFEM tentera de favoriser cette coordination.

- Luc évoque un appel d’offres du CNRS et de l’Université de Lyon, portant en particulier sur les questions d’éducation. Une réponse à cet appel a été portée par tous les acteurs de l’enseignement des mathématiques du site (laboratoires math de Lyon 1 et de l’ENS, Maison des mathématiques et de l’informatique, laboratoire de didactique des mathématiques, institut français de l’éducation, IREM), questionnant les conditions de diffusion des mathématiques dans la société (réponse coordonnée par Gilles Aldon, retour du CNRS attendu pour début avril).
- Nicolas fait un état des emplois d'avenir à Montpellier : difficultés de communication avec services rectoraux qui se soucient peu des compatibilités études-emplois, difficultés d'intégration dans les différents modules. Il essaie de travailler à une convention unique employeur-université. Il fera aussi une note pour le bulletin de la CFEM, motivant ainsi des remontées d’information depui les autres sites. 
3) Le périmètre de la CFEM (Luc)

Le point est fait sur la question de l'intégration (et des formes dl'intégration) des associations "Femmes et mathématiques" et "Sésamath" au sein de la CFEM. Il avait été convenu d'en discuter au sein de chacune des composantes de la CFEM, pour pouvoir prendre une décision vraiment informée. Les informations reçues par Luc et celles fournies par les participants montrent qu'il y a accord pour  l'intégration comme membre de l'association Femmes et Maths, et de l'intégration comme observateur de l'association Sesamath : accord de la SMF, la SMAI, la SFdS et l'ARDM du CNFM. Nicolas Saby posera la question à l'ADIREM le 4 avril, et l'APMEP selon Richard Cabassut est assez neutre pour le moment (il n'y a pas eu de réunion du bureau). Il est décidé qu'un vote sera proposé à la prochaine AG de la CFEM en juin et que les deux associations seront invitées à cette AG.
4) Des points administratifs et financiers (Richard)

- L'ajout de  signatures (du président Luc et du trésorier Richard) n'a toujours pas pu se faire, même si maintenant tous les obstacles rencontrés ont pu être levés. Dossier en cours mais pas encore abouti. Régis transmet le dossier à La Poste.

- De la même façon l'AG avait souhaité une présentation de la comptabilité sous tableur Excel, avec une présentation en recettes et dépenses, et un bilan par postes. Une présentation a été envoyée par courriel. 

- Enfin il faudrait clarifier l'appel à cotisation en modifiant éventuellement le règlement intérieur de manière à lisser les appels et savoir clairement qui a payé la cotisation.

Les 3 actions prioritaires :

1) Régis envoie les fiches au centre Postal pour obtenir les autorisations de signature.

2) Régis fait un bilan des adhésions pour qu'un appel de cotisation soit éventuellement fait avant l'AG.

3) copie des factures en pdf  pour joindre aux comptes qui seront présentés en AG.

5) Préparation de l'assemblée générale du 6 juin matin à l’IHP
