

Bulletin de liaison n°10, 1 octobre 2013
	Editorial

La présidente de l'UPS évoque dans sa contribution (ci-contre) les occasions de créativité que fournit l'enseignement des mathématiques.. Ce mois d'octobre sera particulièrement riche de ce point de vue, avec, le 8, le 30ème anniversaire de la SMAI, le 18 le colloquium CFEM-ARDM (affiche ci-dessous) et le 19 les journées nationales de l'APMEP... Sans oublier la publication SMF-SMAI-SFdS présentant l'explosion continue des mathématiques...

Nombreuses occasions donc d'échanges autour des enjeux des mathématiques et de leur enseignement !
Luc Trouche, président de la CFEM

Luc.Trouche@ens-lyon.fr 
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	Rien ne rend créatif comme la brutale prise de conscience de notre finitude

Où il sera question de camions, de lapins et de choux de Bruxelles…
Point de vue de Sylvie Bonnet, présidente de l’UPS
L'UPS, c'est des camions marron et jaune.

	
	C'est aussi une association de professeurs de classes préparatoires qui se sont longtemps appelées classes de mathématiques spéciales, avant d'entrer dans la modernité des sigles plus ou moins heureux qui tissent le quotidien de nos métiers. Même si le mot "mathématiques" a été effacé des dénominations de la plupart de ces classes, la discipline y garde une place essentielle, quelle que soit la filière, et la moitié des membres de l'association sont enseignants de mathématiques.

Invitée dans vos colonnes à ce titre, je pourrais faire écho à l'analyse inquiétante de Bernard Egger de ce mois de septembre 2013 concernant la crise du recrutement, je pourrais regretter le grignotage incessant des enseignements scientifiques à tous les étages de la maison Education Nationale,  déplorer le malentendu qui s'est durablement installé entre l'opinion publique et la discipline que nous enseignons.

Mais puisque je suis un prof de math qui rencontre des profs de math, j'ai envie de raconter des histoires de prof de math. C'était il n'y a pas si longtemps. Nous appellerons l'étudiant K. Nous en étions à ce stade du programme où on mesure les limites de la convergence simple des séries de fonctions en termes  de conservation de propriétés. J'avais préparé mon chapeau de magicien pour en faire sortir le lapin de la convergence normale. C'est un numéro que j'avais déjà testé et qui avait bien fonctionné. Il faut dire qu'enseignant les mathématiques dans une classe dont le sigle ne comporte pas de M, je suis privée de convergence uniforme depuis 2004. Je pose la définition au tableau et je me retourne vers la classe, prête à les emmener conquérir le monde des intégrations et dérivations terme à terme…. Mais K. fronce le nez, coince ses mèches récalcitrantes derrière ses oreilles, et objecte que lui, il n'aurait pas fait comme ça pour faire que les choses marchent bien, il aurait plutôt mesuré l'écart entre sommes partielles et  somme (peut-être a-t-il dit limite) pour l'empêcher de créer des bosses malvenues dans les graphes, bref, il m'invente en direct la convergence uniforme*. J'ai cherché le mot pour dire "champagne mathématique!"  mais je ne suis pas sûre qu'il existe.

J'avais déjà cherché devant H., gamin de trois ans qui contemplait son assiette de fraises d'un air songeur, pour conclure, avec un peu le même froncement de nez que K., que "7 ça ne se partage pas, sauf en 7 et en 1" … Il avait une réputation dans son école maternelle parce que c'était le seul qui mangeait les choux de Bruxelles à la cantine. Il paraît que c'est parce qu'il les comptait. C'est vrai que passé un certain niveau d'abstraction, même les choux de Bruxelles deviennent comestibles.

Je souhaite que ces évocations réveillent pour chacun le souvenir de pareils petits moments de grâce. Ce serait mon cadeau de rentrée.

J'espère qu'il recevra meilleur accueil que celui que j'avais tenté de faire à un de nos ministres passés. Il faut dire que c'était lui qui avait commencé, en offrant à tous et chacun un livre. Je lui en avais offert un en retour, et dans ma lettre d'accompagnement, deux histoires de prof de math, une de "grand" et une de "petit", comme pour vous. Je ne me souviens plus quelle était l'histoire de grand, mais celle de petit était une simple question posée à une collègue institutrice de maternelle, "si on mettait tous mes vaisseaux sanguins attachés bout à bout, est-ce que ça irait jusqu'aux étoiles?".  Peut-être mon cadeau n'est-il jamais parvenu jusqu'au ministre, peut-être n'a-t-il pas voulu me suivre dans ma démonstration de l'incomparable puissance de l'enseignement des mathématiques dans la confrontation de la personne en construction avec sa propre finitude. Au-delà des grilles de compétences et de capacités, l'enseignement des mathématiques, parce qu'il ouvre sur l'infini, et ce, dès le premier contact avec la frise des nombres, est un outil essentiel de la construction des petites personnes comme des grandes. En amputant sans discernement le corpus mathématique enseigné à tous les étages, on ne sait pas exactement quels ressorts on casse, mais le constat est sans ambiguïté: on casse!

Alors, aujourd'hui, je propose que nous décidions qu'il y a eu assez de casse. Monsieur le Ministre, il faut reconstruire l'enseignement élémentaire des mathématiques, celui qui peut mener les gosses jusqu'aux étoiles.
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Agenda CFEM
Mardi 8 octobre, 30ème anniversaire de la SMAI à Paris
Michèle Artigue et Aviva Szpirglas y représenteront la CFEM (voir brève p. 7 et informations en ligne)
Vendredi 18 octobre, colloquium ARDM-CFEM à Paris
14h-16h, amphi Turing, rdc du bâtiment Sophie Germain, Université Paris Diderot, le colloquium CFEM 2013-2014, en collaboration avec l’ARDM, accueillera Christine Proust, DR CNRS

Comprendre les mathématiques des érudits en observant celles des enfants : un regard sur des tablettes scolaires de Mésopotamie datant du début du deuxième millénaire avant notre ère. 

Christine Proust est l’une des animatrices du projet SAW (bulletin CFEM n° 9, p. 4).
Du dimanche 19 au mercredi‡ 22 octobre, journées nationales de l’APMEP à Marseille
Comme chaque année, l’APMEP réunit l’ensemble des composantes de l’enseignement mathématique, ce sera le matin du 21 octobre. Luc Trouche y représentera la CFEM.
Réunions à venir de la CFEM

- vendredi 22 novembre 2013 (14h-16h) et vendredi 28 mars (14h-16h), réunions du bureau de la CFEM ; 

- vendredi 6 juin 2014 (9h-13h), bureau, suivi de l’assemblée générale annuelle de la CFEM.
	Interactions avec l’ICMI
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	Pour recevoir des informations régulières de l’ICMI, s’abonner à sa lettre d’information (suivre ce lien, et cliquer sur Subscribe, ou envoyer un mel à cette adresse avec comme objet « Subscribe ».
Les archives de la lettre de l’ICMI sont disponibles cette adresse.
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Nouvelles de l’ICMI : L’atelier Klein à Berlin (17-20 septembre 2014)

Michèle Artigue michele.artigue@univ-paris-diderot.fr
Un nouvel atelier associé au projet Felix Klein, lancé conjointement par l’ICMI et l’Union Mathématique Internationale (IMU), s’est tenu à Berlin, au secrétariat de l’IMU, du 17 au 20 septembre dernier. Organisé à l’initiative de Hans-Georg Weigand, de l’université de Würsburg, membre du comité du pilotage du projet, il regroupait, outre les membres de ce comité, des mathématiciens, des didacticiens et des enseignants de mathématiques comme c’est l’usage pour ces ateliers, en tout une trentaine de participants. Le but de cet atelier était de recueillir l’avis de collègues allemands sur ce projet et les réalisations associées, notamment les vignettes Klein déjà produites, de concevoir de nouvelles vignettes et, plus globalement, de  contribuer à la visibilité du projet Klein en Allemagne auprès de la communauté mathématique au sens large. En parallèle, a été organisée à l’université Humboldt une après-midi spécifique pour les enseignants de mathématiques de la région. Une centaine d’enseignants s’y sont inscrits, un succès indéniable pour nos collègues allemands qui ne s’attendaient pas à une telle participation.

Le projet Felix Klein pour le vingt unième siècle s’inspire des travaux menés par Felix Klein il y a un siècle, pour lutter contre ce qu’il appelait la double discontinuité existante entre enseignement secondaire et enseignement universitaire, et qui ont abouti à la série d’ouvrages dont les deux premiers volumes sont plus particulièrement connus à travers leur traduction anglaise « Elementary mathematics from an advanced standpoint ». Plus précisément, il s’agit de lutter contre des discontinuités toujours existantes en rendant des mathématiques qui se sont développées depuis l’époque de Felix Klein accessibles et source d’inspiration pour les enseignants. Elles peuvent l’être de différentes manières, par exemple parce qu’elles lui apportent des éclairages nouveaux sur des mathématiques enseignées dans le secondaire, des idées de connexions, d’applications nouvelles, parce qu’elles l’aident à percevoir et faire percevoir à ses élèves, de façon plus culturelle, la vitalité de cette discipline, sa diversité, ses rapports avec le monde actuel, mais aussi parce qu’elles peuvent inspirer des activités moins contraintes que les activités scolaires usuelles, par exemple autour de projets. 
Pour réaliser ces objectifs, le groupe de pilotage avait d’abord pensé à la réalisation d’un ouvrage d’environ 300 pages qui serait simultanément publié dans de nombreuses langues et d’un wiki associé, évolutif, qui accueillerait des ressources complémentaires permettant notamment de soutenir les transpositions nécessaires pour une exploitation avec des élèves, en prenant en compte la diversité des contextes éducatifs. L’intérêt suscité par les premières présentations du projet, les premiers ateliers, le désir qui s’y est exprimé que ce projet soit réellement un projet collaboratif et ouvert, a conduit assez vite le comité de pilotage à donner la priorité à la construction de ce que nous avons appelé des vignettes Klein et à inviter la communauté à proposer de telles vignettes. Les vignettes sont des textes courts, moins de 10 pages, centrées sur un sujet précis ; elles doivent débuter par une question, un phénomène, susceptibles d’accrocher l’attention d’un enseignant de mathématiques, lui donner envie de lire la vignette et de s’engager dans le travail que nécessitera cette lecture. Car, dans les vignettes, à l’encontre de ce qui est souvent le cas dans les articles de popularisation des mathématiques, les mathématiques doivent être rendues accessibles tout en restant bien visibles. Leur lecture nécessite donc un engagement qu’il faut essayer de maintenir jusqu’à la morale qui conclut la vignette, et précise ce que le ou les auteurs aimeraient qu’un enseignant en retienne en priorité. 
Ecrire des vignettes s’est visiblement révélé bien moins facile qu’élaborer ce cahier de charges et, excepté dans le cas du Brésil ou l’appel à propositions a suscité près de 80 réponses dont une vingtaine, après sélection, évaluation par des enseignants et révision, vont être mises en ligne prochainement, l’ouverture faite n’a guère suscité de contributions jusqu’ici. En revanche, celles qui ont été acceptées et sont  accessibles sur le blog du projet, sont déjà traduites dans plusieurs langues (toutes les traductions seront bientôt disponibles en ligne). 

L’atelier Klein de Berlin a été une réelle réussite. La première après-midi a été consacrée à une présentation du projet Klein par Hans-Georg Weigand et Bill Barton, qui coordonne le projet, une contribution de Christiane Rousseau sur l’écriture de vignettes, et à la présentations de réalisations liées au projet dans quelques pays, avec notamment celle de Yuriko Baldin qui a présenté le développement impressionnant du projet Klein en langue portugaise au Brésil mené avec un important soutien du gouvernement, un projet qui rentre maintenant dans une seconde phase).  Samuel Bengmark, le représentant ICMI pour la Suède, a présenté les journées Klein annuelles qu’il a mises en place et qui réunissent mahématiciens, didacticiens et enseignants. Ferdinando Arzarello a présenté les actions en cours en Italie mais aussi dans le cadre du projet CANP d’ICMI et j’ai, de mon côté, présenté ce qui s’était fait en France, notamment la traduction de vignettes en français et leur publication dans le Bulletin Vert de l’APMEP, le dossier consacré au projet Klein dans le numéro 498 de mars-avril 2012, ainsi que le travail en cours sur le chapitre de logique de l’ouvrage à venir avec René Cori et Serge Grigorieff. 
La matinée du mercredi a été consacrée à une discussion générale sur le projet et les réalisations actuelles. Cette discussion dans laquelle les collègues allemands notamment se sont vigoureusement exprimés, a été particulièrement utile. Elle a bien mis en évidence que les participants se posaient beaucoup de questions vis à vis des objectifs exacts du projet et de ses relations avec les mathématiques actuellement enseignées, de l’audience visée, de la nature des vignettes, de leur accessibilité et des raisons que pourrait avoir un enseignant de s’engager dans leur lecture, de l’important travail de transposition que nécessiterait leur exploitation avec des élèves et de la façon dont nous envisagions ou non de soutenir ce travail dans le cadre du projet, de ce qui faisait la spécificité de ce projet par rapport à toutes les entreprises de popularisation des mathématiques aujourd’hui existantes… 
Impossible de rentrer dans plus de détails dans ce court compte-rendu mais la discussion a été sans langue de bois et fructueuse. Le reste de l’atelier a été consacré à un travail collaboratif visant l’élaboration de nouvelles vignettes et la finalisation de quelques-unes en chantier. Il en est résulté quatre nouvelles vignettes qui seront très bientôt mises en lignes et une dizaine de scénarios qui devraient déboucher sur des vignettes effectives dans les prochains mois. Comme l’a montré le bilan très positif de cet atelier, la dernière journée, le travail commun et les discussions ont réellement permis de lever les doutes initialement exprimés et de donner un nouvel élan au projet. Espérons que nous arriverons à conserver cet élan et que le prochain atelier Klein qui se tiendra à Rio du 14 au 16 avril 2014 montrera que des progrès substantiels ont été réalisés. Via la CFEM, la communauté française est invitée à y participer.
	Sur le site de la CFEM, des ressources pour l’enseignement des mathématiques
On peut retrouver le lien vers le blog du projet Klein et d’autres ressources, dans le répertoire “Ressources pour l’enseignement des mathématiques” du site de la CFEM.
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	Recherches en cours
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	Projets de recherche/développement concernant l’enseignement des mathématiques
Cette rubrique rend compte de l’actualité de ces projets, souhaitant en présenter un large panorama. Pour ce bulletin, zoom sur le projet C2SE porté par la plateforme JORISS.
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	La plateforme JORISS (Joint Research Institute for Science and Society, site), créée en 2010 est une structure internationale de recherche conçue pour encourager les collaborations scientifiques entre l’East China Normal University of Shanghai (ECNU), l’ENS de Lyon et le CNRS. JORISS agit essentiellement comme un incubateur de nouvelles recherches (projets de 1 ou 2 ans) et une plateforme de développements de projets de long terme.


L’appel d’offres JORISS est orienté en 2013 vers l’éducation. La réponse retenue C2SE (French-Chinese Lab for Comparing Curricula in Science Education) est coordonnée à Shanghai par  Xinning Pei  et Binyan Xu (Institute of Curriculum and Instruction, ECNU) et en France par Maryline Coquidé et Luc Trouche (IFÉ, ENS de Lyon). Le projet s’intéresse à l’évolution de l’enseignement des sciences expérimentales et mathématiques. Le volet “mathématiques” est piloté en Chine par Binyan Xu, en Norvège par Birgit Pepin (Hist, Trondheim) et en France par Ghislaine Gueudet (UBO) et Luc Trouche.
Extraits du projet

The immediate purpose of this project co-proposed by French and Chinese scholars is a research-driven platform for group building, which is to carry out a descriptive comparative study on the science curriculum prescribed for compulsory education and effective teacher resources (elementary- and lower middle-school levels) between France and China. This is designed to make a content analysis of curriculum content and textbooks of related science disciplines (mathematics, physics, chemistry, biology, technology, and comprehensive science), with the aims of revealing and delineating the science education features in terms of politics, education, science and curriculum, and hoping that a systematic and comprehensive explanation of science education and its curricula system of both countries will be made. This proposed project is a part of a wider international science education comparative study aiming at making scientific curriculum renewal for the promotion of students’ competences needed for the 21st century, and constructing solutions to important issues such as "reconfiguration of the disciplines", "scientific competence building", "education for sustainable development", and "redefinition of the content and implementation of science curriculum". This collaborative project will provide a powerful model and valuable references for this expansion and further study world-widely. Meanwhile, the thematic study on digital resources and curricula materials design/development for STEM education will be involved through collaborations.
Three levels will be analyzed and compared in this project:

- a macro level, looking at institutional prescriptions often focusing on IBSE (articulating from didactical, organisational, historical and sociological axes);

- a micro/macro level, looking at textbooks and resources used/designed by teachers, identifying structuring resources as well as missing resources;

- a micro level, looking at the actual uses of digital resources for STEM education.

In detail, two specific parts will be included in studies as follows:
1. Comparative study of the curricula and textbooks content, looking at four dimensions (political-cultural, scientific, education, curriculum.
2. Studies on Special Issues: STEM Education with Digital Resources.

En savoir plus : -  C2SE platform   -  C2SE collaborative library.

A noter: prochain séminaire du projet :  du 12 au 15 novembre à l’IFÉ (ENS de Lyon), le 15 novembre étant plus particulièrement réservé aux questions liées à l’enseignement des mathématiques.
Informations : luc.trouche@ens-lyon.fr 
BRÈVES…
Informations à transmettre avant le 20 du mois pour parution dans le bulletin du mois suivant
	Cette rubrique ne vit que par les informations transmises par les composantes de la CFEM. Toute contribution bienvenue !


Forum emploi-math
Thierry Horsin thierry.horsin@cnam.fr, le 27 septembre

Le prochain forum emploi-math aura lieu le vendredi 6 décembre 2013 au CNAM à Paris (site) 
Publication d’un poste de Maître d’enseignement et de recherche à l’Université de Genève
Jean-Luc Dorier Jean-Luc.Dorier@unige.ch, le 26 septembre

Profil à cette adresse, date limite de dépôt des candidatures le 25 octobre. Pour les candidats retenus au premier tour, une audition aura lieu à Genève début décembre. Les personnes intéressées peuvent s'adresser à Jean-Luc.Dorier@unige pour de plus amples renseignements.

Mathématiques, l’explosion continue !
Marc Peigné Marc.Peigne@lmpt.univ-tours.fr, le 25 septembre

La brochure "Mathématiques, l'explosion continue" vient de sortir. Petite soeur de "L'explosion des Mathématiques", parue en 2002, elle reprend 3 textes de l'aînée et y ajoute 19 aperçus sur des questions nouvelles, couvrant largement le champ des mathématiques et de leurs applications. Autant de pépites, à mettre entre toutes les mains. C'est une initiative des sociétés savantes (SFdS, SMAI, SMF) soutenue par la Fondation Sciences Mathématiques de Paris et Cap'Maths.

Pour se la procurer, il suffit de la commander à Cellule de diffusion, Maison de la SMF, Faculté des Sciences de Luminy, 163 avenue de Luminy, 13009 Marseille. Le prix demandé (6 euros pour 1 exemplaire, 17 euros pour 10 exemplaires, 35 euros pour un carton de 50 exemplaires) couvre les frais d'expédition. On peut l'avoir gratuitement à condition d'aller la chercher à Luminy.
Utilisation de l’histoire des mathématiques en classe : vidéos en ligne
Anne Cécile Mathé <ac.mathe@gmail.com>, le 20 septembre

Je me permets de vous signaler l'existence du site eduhm.univ-artois.fr sur lequel nous mettons à disposition des extraits de vidéo de classe et de formation concernant l'utilisation de l'histoire des mathématiques. Actuellement, vous y trouverez surtout des films réalisés en collège, mais aussi quelques extraits en lycée et à l'université. Les séances sont d'une richesse variable (tant dans le contenu historique abordé que dans leur intérêt didactique), mais nous espérons que leur mise à disposition de tous pourra rendre service. Chaque séance est accompagnée de quelques commentaires et du document élève. Nous nous efforçons d'enrichir le plus possible ce site et d'autres vidéos seront mises en ligne dans le courant de l'année. Depuis la récente migration du site eduhm.univ-artois.fr sur les serveurs de l'université, l'inscription requise pour accéder aux vidéos est désormais réalisable directement et automatiquement en ligne. Si vous êtes utilisateurs de ces ressources, n'hésitez pas à nous transmettre vos remarques ou commentaires.

Anne-Cécile Mathé, Thomas Barrier, Thomas de Vittori (LML, Université d'Artois).

Séminaire national de didactique des mathématiques des 18 et 19 octobre
Sylvie Coppé <Sylvie.Coppe@univ-lyon2.fr>, le 19 septembre

La premère annonce du prochain séminaire national de didactique des mathématiques qui aura lieu les 18 et 19 octobre 2013 au Batiment Sophie Germain (le vendredi) à la Halle aux Farines (le samedi) sur le site Paris Rive Gauche est en ligne. Le séminaire sera précédé par le colloquium ARDM-CFEM.
Call for papers: Problem@Web International Conference, Portugal, 2-4 May 2014

Keith Jones, D.K.Jones@soton.ac.uk, le 18 septembre

Please see below for information on the Problem@Web International Conference being held in Portugal during 2-4 May 2014. The deadline for research papers and e-posters is 1st November 2013. Please use the appropriate template on the conference website. Note: selected papers will be considered for publication in a post-conference book, to be published by Springer. For issues regarding participation in the conference and scientific matters, please contact the conference on: pwconference2014@gmail.com

Please consider circulating the information below to other colleagues that you think might be interested.

Réforme des temps scolaires
Martin Andler president@animath.fr, le 25 septembre

Comme vous le savez, une des réformes actuelles est la réforme des temps scolaires dans le Primaire, qui s'applique très partiellement cette année, et devra s'appliquer en totalité l'an prochain. S'ouvrent des créneaux dans lesquels les municipalité doivent proposer des activités diverses. Comme d'habitude en France, la réforme a été menée au pas de charge, et l'offre d'activités n'est pas au rendez-vous.

Par ailleurs, il y a un enjeu très important, sur la variété des offres ; en particulier, y aura-t-il des activités scientifiques en général, mathématiques en particulier ? Nous savons qu'en général, l'offre d'activités périscolaires mathématiques dans le primaire est très limitée, et que nous devrions progresser de ce côté-là : si l'hypothèse générale que les activités périscolaires peuvent être un outil efficace en mathématiques, ça doit tout particulièrement être le cas dans le primaire.

Il y a donc une occasion à saisir -- sans sous-estimer les énormes problèmes que cela pose. Il serait intéressant d'avoir très rapidement un certain nombre de propositions. Très rapidement parce qu'on peut penser que le ministère devra proposer un plan d'action dans les prochains mois, sauf à se trouver dans une situation compliquée et qu'il serait dommageable que les mathématiciens n'aient rien à dire. Je vous propose donc que nous nous réunissions pour en discuter, avec comme odj provisoire : quelles idées, quelles ressources pour des activités périscolaires dans le primaire ? Quel rôle pour des ressources en ligne ? Quelles expériences ont déjà été menées ? Quels animateurs ? à quelle condition financière ?
A l'initiative de Cap'Maths, une réunion aura lieu le mercredi 16 octobre à 16h à l'IHP sur la place des mathématiques dans le cadre des nouveaux temps périscolaires. Il s'agit de faire des propositions et de recenser les initiatives et les ressources disponibles. 
Les personnes intéressées peuvent écrire à Martin Andler : president@animath.fr
Bicentenaire de la mort de Joseph-Louis Lagrange
Sylvie Benzoni benzoni@math.univ-lyon1.fr, le 17 septembre

L'année 2013 est le bicentenaire de la mort de Joseph-Louis Lagrange, dont l'héritage mathématique est considérable. Divers événements sont organisés à cette occasion (voir le site Image des Math).

Le CIRM, situé sur le campus de Marseille-Luminy, accueille l'un de ces événements les 18 et 19 octobre, avec notamment des conférences «grand public» de Norbert Verdier et Emmanuel Trélat le samedi 19 au matin. Les participants aux journées nationales de l'APMEP qui s'ouvriront à Marseille l'après-midi même sont les bienvenus dans la limite des places disponibles (plus de renseignements).
30ème anniversaire de la SMAI, le 8 octobre 2013 
Grégoire Allaire allaire@cmap.polytechnique.fr, le 15 septembre
A l'occasion du trentième anniversaire de sa création la SMAI (Société de Mathématiques Appliquées et Industrielles) organise une journée d'échanges et de prospective sur deux thèmes d'actualité pour l'enseignement supérieur et la recherche en mathématiques. D'une part, il s'agira de faire le point sur des expériences pédagogiques innovantes récentes et notamment l'émergence des MOOC (Massive Online Open Courses). D'autre part, on discutera de projets de publications scientifiques reposant sur un modèle économique alternatif, utilisant principalement un soutien financier institutionnel (informations en ligne).
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